

27 DE ANI LA CONDUCEREA LICEULUI DE FETE "UNIREA"**Cosmina-Georgeta Oprea (Pașcan), PhD Student, "Babeș-Bolyai"
University of Cluj-Napoca**

Abstract: After 1918, Tirgu-Mures educational sistem flourished. School became a mean through which our political unithy could be consolidated, and the romanian pupils will be transfered to schools across Transylvania region. Girls educational system had diffrent stages of development, so in Tirgu-Mures we can talk about Unirea girls high-school since 1907. In this paper I would like to write about the most interesting and unusual aspects from the high-scool mentioned, such as how it was managed, organised, and what were the chalenges that a girls highscool in that period had to face. An interesting aspect is that since 1921 until 1948, the high-school was run by only one principle, Mrs. Maria Georgescu. As a source of information I have used the archived documents, which represent a really good source of information.

Keywords: school, principle, Tirgu-Mures City, girls, interwar period

Liceul de Fete „Unirea” din Târgu Mureș s-a înființat în anul 1907 fiind format din clasa I și a II-a, în total erau 41 de eleve, însă nu era nicio româncă. Treptat însă se vor ajunge la 8 clase. Liceul își desfășura activitatea în anul 1914, în clădirea liceului de băieți însă la izbucnirea războiului a fost utilizat ca și spital militar iar după război ca liceu de băieții, apoi liceul de fete s-a mutat în clădirea școlii de comerț¹. Elevele care frecventau acest liceu erau din oraș și din sate și din alte orașe din țară: Constanța, Bacău, București, Botoșani, etc., dar erau și eleve care veneau din străinătate: cum este cazul unei eleve din Albania care venise cu bursă la această școală sau era o elevă din Statele Unite care era de origine română. Meseriile pe care le aveau părinții elevelor erau diverse: comerciant, învățător, preot, militar, avocat, medic, tapițer, pantofar, dentist, cojocar, grădinar, restaurator, inginer, poștaș, tăbăcar, jandarm, etc.² În anul 1923 a fost luată în primire actuala clădire, lucru care este specificat într-un document de arhivă din anul 1932: „... 16 aprilie 1932, D-sale Domnului Primar al Municipiului Târgu Mureș, Avem onoarea a vă înainta în copie ordinul nr [...] al Ministerului Instrucțiuni al Cultelor și al Artelor, și a vă face cunoscut următoarele: Liceul de Fete Unirea nu posedă nici o carte ungurească după cum de altfel se poate constata și din inventarul cu, care a luat în primire actuala clădire în anul 1923. Probabil acest ordin se referă la fostul liceu comunal de fete care a funcționat în care în prezent se află Liceul de băieți Al. Papiu Ilarian, și care local a fost preluat cu tot ce s-a găsit în el de către subsemantul liceu de băieții.”³ Numărul elevelor creștea de la an la an, în anul școlar 1922-1932, avea 347 de eleve ajungând în anul școlar 1937-1938 la 509 de eleve, după al doilea război mondial după ce liceul s-a redeschis în anul școlar 1944-1945 găsim doar 313 eleve iar în anul școlar 1946-1947 numărul acestora dublându-se la 655 de eleve.

27 de ani instituția de învățământ a fost condusă de directoarea Maria Georgescu. Aceasta s-a născut în anul 1889 acestul lucru fiind specificat într-un tabel nominal, tot acolo

¹ Traian Popa, Monografia orașului Târgu Mureș, Editura Ansid, Târgu Mureș, 2005, pp. 286-287.

² Arhivele Colegiului Național Unirea, Târgu Mureș, Matricula elevelor ordinare, vol. I. 1947-1948

³ Arhivele Naționale ale României, Direcția Județeană Mureș, Fond Școala medie Unirea din Târgu-Mureș, dos. 60, f. 1011.

era specificat faptul că era de origine română și religie ortodoxă. În ceea ce privește studiile, Maria Georgescu a fost licențiată în litere la Universitatea din București. Din registrul de intrări și ieșiri a corespondenței aflăm că, în octombrie 1924 i se eliberează doamnei Maria Georgescu certificatul de profesor titular, fiind din anul 1921 în acest liceu și tot în octombrie 1924 există o cerere către Inspectoratul Regional Școlar din Cluj, prin care se cere acordarea primei gradații de vechime doamnei Maria Georgescu începând cu data de 1 ianuarie 1925⁴. A fost confirmată în postul de directoare la 1 ianuarie 1925: „[...]În baza ordinului Ministerului nr. 10254-1925. Vă facem cunoscut că, d-na Maria Georgescu, actuala directoare a liceului de fete din Tg. Mureș a fost confirmată în acest post în ziua de 1 ianuarie 1925.”⁵ Tot din documentele de arhivă aflăm unde și-a dat examenul de capacitate, câte ore predă precum și ce a studiat la facultate: „Tabloul datelor necesare la fixarea cadrelor pentru profesorii titulari conform ordinului dvs., 18 februarie 1928 [...] Maria Georgescu. 1. Examen de capacitate sesiunea 1920 București, specialitatea principală franceză, specializarea secundară: română pe baza licenței în litere din București. 2. La facultate a studiat: Franceza, Româna, pedagogie, estetice, 3. În anul școlar curent predă: Franceză: cl. II-3, IV-2 și V-2, în total 7 ore, fiind și directoare. 5. Are 9 ani în învățământ.”⁶ Pe lângă funcția de directoare mai era și secretar în Comitetul Școlar și mai avea și cursul de inițiere străjesc obținut în anul 1937 la Predeal. Directoarea era căsătorită cu Ioan Georgescu profesor de muzică care a predat și la acest liceu după care și-a continuat profesia în Craiova. Nu avea copii, iar părinții ei erau bolnavi și de aceea face o cerere prin care să i se permită părinților ei să servească masa la internat deoarece datorită timpului petrecut la liceu nu mai are timp și de gospodăria proprie: „[...] 26 septembrie 1932, D-sale Domnului Administrator al Casei Școalelor București, Subsemnata directoare definitivă a liceului internat...am onoarea a vă ruga să binevoiiți a-mi aproba ca părinții mei bătrâni și bolnavi și neputincioși care locuiesc cu mine și pe care îi întrețin eu, să poată lua masa la internat contra plată. În sprijinul cererii mele am onoarea a vă aduce la cunoștință următoarele: Am creat și condus această școală de 11 ani, În prezent nu am nici un ajutor la internat conducându-l direct, deși școala are 410 eleve în 10 clase iar internatul 100 eleve, ceea ce mă împiedică să mai pot face și gospodărie proprie....”⁷ Mai avea 2 surori pe care trebuia să le întrețină, deoarece erau încă eleve: „.....23 ianuarie 1933...Se adeverește de noi, Comitetul Școlar al Liceului de Fete Unirea din Tg. Mureș, că d-na M. Georgescu, directoarea liceului, își întreține părinții reținându-se din salariul d-sale suma de lei 1550 pentru hrană. De asemenea domnia sa mai întreține 2 surori, eleve. Drept care am eliberat prezenta adeverință spre a-i servi la stabilitea impozitului global pe anul 1933.”⁸ Potrivit situației financiare de la începutul anului școlar 1928-1929 aflăm și care era salariul directoarei Maria Georgescu: „[...] data numiri ca titular: 1 septembrie 1920, timpul servit efectiv ca titular la 31 decembrie 1928, 8 ani, 4 luni buni la gradație (suplinitor și titular - 9 ani) lefa de bază: 1600 lei, gradații: 400 lei, diurne director: 1200, total sporuri anterioare: 1919-1926,- 6195 lei, spor 1927, 80%=1710 lei, 20 %=427, totalul general lunar brut: salar,

⁴ Ibidem, dos.27/A, f. 247

⁵ Ibidem, f. 361.

⁶ Ibidem, dos. 48, f. 34

⁷ Ibidem, dos. 60, f. 752.

⁸ Ibidem, dos. 69, f.228.

gradații, diurne, chirie, ore în plus, accesorii: 11532 lei.”⁹ De aici putem constata care era salariul unui director în aceea perioadă.

Făcându-i un profil directoarei Maria Georgescu, putem afirma că s-a ocupat cu un mare interes de liceu și de internat dedicându-și majoritatea timpului conducerii și ocupându-se ca elevele să primească o educație cât bună, fiind foarte strictă în ceea ce privește disciplina în internat și liceu. Trecând la un alt aspect din istoria liceului de fete, ne vom opri la aspectele care privesc condițiile de intrare în internat pe care elevele trebuiau să le respecte, acestea fiind clar specificate în anuarul liceului din anul 1924-1925: Condițiunile de primire în internat: Taxa anuală se fixează de comitetul școlar după împrejurări. La intrarea în internat elevele sunt obligate să aducă cu sine următoarele obiecte: a) haine de pat: 1 saltea lungă, 2 metri (paturile nu aveau nici somiere, nici plasă numai vergele. O plapumă sau pătură, o perină, 3 cearceafuri de pat, cearceafuri de plapumă, 3 fețe de perină și un cearșaf de baie. b) Albituri: 4 cămăși de zi și patru cămăși de noapte, 4 perechi de pantaloni, 2 fuste subțiri, 2 fuste groase, 3 pieptare groase, 6 perechi de ciorapi care să fie prevăzuți cu un șiret negru spre a fi legați perechi la spălat, 12 batiste, un halat de barchet gros, 3 cârpe de comprese, 1 pereche de chiloți negri pentru gimnastică, 3 ștergare de pahare, 3 de vase, 5 de lavoar, 3 șervete de masă un șorț de gospodărie, un sac de rufe cu numele scris întreg, 6 cârpe colorate, 2 săculețe de 25/ 20 pentru tacâm și șervet cu numele întreg, c) haine: 1 palton de iarnă, 1 palton de vară, 2 pereche de ghete, 1 pereche papuci, 2 rochii de pus sub șorț, mănuși, 2 șorturi de uniformă, 6 gulerașe, 1 metru de panglică, 4 pentru cravată, o fustă bleumarin plisată, o cămașă de uniformă (lie). Un jersey de lână. d) Obiecte: pieptene rar și des, perie de cap, perie de dinți, perie de haine, perie de unghii, săpun, pastă de dinți, pahar de apă, cremă de ghete, foarfece, ace de cusut, ață albă și neagră, nasturi și copcii diferite. Albiturile vor fi însemnate cu inițialele elevei și cu numărul internatului care îl va primi la solvirea primei rate. Hainele vor fi însemnate cu numele întreg. Vor avea nevoie și de o casetă bine închisă lungă de 50/30, cufărul să fie cu numele întreg al elevei¹⁰. Elevele aveau nevoie de o mulțime de lucruri, acestea fiind clar fixate încă de la începutul anului școlar.

Pe lângă toate acestea elevele trebuia să plătească și anumite taxe școlare care erau fixate de comitetul școlar, această taxă era plătită și de elevele care nu stăteau în internat. „[...] 12 octombrie 1928-Adeverință- eleva Ionescu D. Elvira plătește următoarele taxe: taxa anuală școlară...2500 de lei, pentru cărți și rechizite...1500 de lei, pelerină de uniformă...1600, șorțul și bentița de uniformă...520 de lei. Total 6120 lei. Adeverința s-a eliberat pentru a servi la solicitarea unui ajutor de la C.F.R.¹¹ (directoare M. Georgescu). sau „[...]27 noiembrie 1928, Adeverință[...] eleva Moldovan Maria a făcut următoarele cheltuieli pe anul școlar 1928/1929: cărți și rechizite școlare ...1250 lei, șorț de uniformă... 350 lei... pelerină de uniformă...1500 de lei, taxa școlară...2300 de lei.”¹² Taxele erau destul de mari mai ales pentru elevele care trebuia să stea și în internat: „.....12 octombrie 1931, pentru taxa școlară anuală, plătește lei..2500 iar pentru taxa de internat plătește anual...13.500 lei, Total 16000

⁹ Ibidem f. 533.

¹⁰ Anuarul Liceului de Fete din Târgu Mureș. Pe anul școlar 1924-1925. Publicat de M. Georgescu, Tipografia „Ardeleană”, Târgu- Mureș, 1926, p. 50

¹¹ Arhivele Naționale ale României, Direcția Județeană Mureș fond cit., Dos. 28, f. 150

¹² Ibidem, f. 177

lei.”¹³ Toate aceste taxe produceau mari probleme financiare părinților care de multe ori nu puteau să le plătească. Preoții erau cei care aveau cele mai mari probleme la plățirea taxelor pentru fiicele lor iar situația financiară a liceului nu era tocmai una bună, conform documentelor de arhivă: „... 21 mai 1932... Prea veneratului Consiliu Eparhial ortodox Roman Cluj, ...avem onoarea a vă face cunoscut că aprobăm propunerea ce ne faceți, adică de a reține din salariul convenit preotului Alexandru Oltean suma de lei 7900 care ne datorește pentru întreținerea în internat a fiicei sale Dorina Oltean din clasa a VI-a . Însă menționăm ca suma de mai sus să ni se trimită pe cât posibil toate odată și din salariul pe oricare lună ar primi mai întâi , deoarece și situația noastră școlară este foarte grea.”¹⁴ Acest preot era din Jabeșița –Mureș, acestui preot i s-a reținut în cele din urmă din salariu datoria. Liceul se afla într-o situație financiară extrem de grea tocmai din cauza neachitări la timp a taxelor de către părinții elevilor. Erau și cazuri în care nu se plățise nici de un an, cazul preotului Erofiteiu Viscrean din comuna Band Mureș: „[...]Cucernice părinte, deoarece cum de 2 săptămâni nu ați aranjat nimic cu taxele ce ne datorăți[...] fără a vă prezenta conform avizului trimis, v-am expedit copila acasă... măsura aceasta s-a aplicat multor eleve, dintre care nici una nu avea o datorie așa de mare ca a dvs. și pentru că nu mai avem fonduri de întreținere... datoria dvs. este de 8400 lei[...] vă avertizăm că anul viitor sub nici un motiv nu vă vom mai primi copila în internat dacă nu veți achita taxele anticipat.”¹⁵ Existau și fonduri de întreținere însă acestea se aplicau cel mai probabil elevilor foarte săraci. Pe lângă fondul de întreținere mai exista și un fond pentru excursii. Însă nu doar preoții aveau probleme cu achitarea taxelor. Erau și părinții care aveau alte profesii și întârziiau cu plata taxelor cum este cazul unui inginer de la gara mare din Tg. Mureș. „[...] 16 aprilie 1932, D-sale domnului inginer Adam Anastasiu...pentru întreținerea în internat a fiicei dvs. elevei Anastasiu Natalia, ne mai datorăți suma de lei 7000[...]De asemenea vă rugăm să țineți seama că suma de mai sus s-a consumat, fiind aproape în întregime angajată pentru hrană ca și noi suntem datori furnizorilor.”¹⁶ sau cazul unui căpitan care lucra la Regimentul 7 Călărași, Botoșani. „[...]D-lui căpitan D. Iacobai care ne datorează suma de lei 6125 pentru întreținerea în internat a fiicei sale precum și pentru taxa școlară...”¹⁷ Această problemă cu achitarea taxelor se datorea și faptului că salariile nu se dădeau întotdeauna la timp. Pentru strângerea de fonduri se organizau tot felul de serbări „[...] 18 mai 1933, D-sale Domnului Ministru al Finanțelor București, D-le Ministru, Comitetul Școlar al Liceului de fete Unirea din Târgu Mureș, organizând o serbare școlară publică cu elevele școlii în ziua de 27 mai a.c ora 5 p.m în sala Transilvania din localitate, cu scop de a strânge un fond pentru ajutoarea elevilor săraci ale acestei școli. Vă roagă să binevoiți a dispune a i se aproba cea mai mare reducere de impozit asupra încasărilor ce se vor face...”¹⁸ Tot pentru ajutorare se organizau și licitații sau loterii pentru tablouri. Unele tablouri erau donate chiar de profesorele de desen: „...25 noiembrie 1933, Proces verbal...pentru verificarea listei de loterie emisă pentru 2 tablouri pictate în ulei reprezentând natura moartă: 1. „ Mușcata din fereastră, și 2. „Zambila în fața icoanei”, ambele pictate și

¹³ Ibidem, dos. 60, f. 226.

¹⁴ Ibidem, dos. 64/B, f.384.

¹⁵ Ibidem, dos. 60, f. 387.

¹⁶ Ibidem, f.401.

¹⁷ Ibidem, f. 405.

¹⁸ Ibidem, dos. 64/B, f. 233.

donate de d-na Maria Popescu Stoina, fostă profesoară de desen la liceul nostru în anul școlar 1932-1933, în scopul de a mări fondul de ajutoare a elevilor sărace și pentru fondul de excursii...”¹⁹

În fiecare an se țineau diverse concursuri care erau organizate de către Societatea Științifică literară, „Tinerimea Română”, cu acordul ministerului: „...20 martie 1933....Ministerul apreciind foloasele cultural naționale ale acestor concursuri aprobă să trimiteti un număr din cei mai buni ai școlii ce conduceți la aceste concursuri...”²⁰. Pe lângă aceste activități, se mai țineau și anumite conferințe care abordau diverse teme și pentru aceste conferințe erau aduși specialiști care să le vorbească elevilor: „[...]1938... D-sale Domnului Comandant al Garnizoanei Tg. Mureș, deviza XX... avem onoare a vă ruga să binevoiți a delega un domn ofițer specialist spre a ține conferințe la liceul nostru, despre apărarea pasivă. Aceste conferințe sunt prevăzute în programul străjesc...”²¹. Programul străjesc avea multe activități care erau necesare educării elevilor. Mai se organizau așa numitele jamboree care erau reuniuni făcută în tabără a unor organizații din mai multe țări. Erau vizionate și anumite filme pe tema aceasta: „[...] 1936... prin care s-a aprobat Comandamentului Marii Legiuni a Cercetașilor să utilizeze propaganda cercetășească, filmele de care dispune, adică: Jamboreea de la Mamaia cu vizita Majestății Sale Regelui Carol II. 2. Călătoria cercetașilor români la Jamboreea din Polonia și Suedia...”²². Excursiile care se organizau erau fie în oraș, în care se vizitau diversele obiective din Târgu Mureș sau vizitarea altor orașe, mai erau și așa numitele colonii de vară care se organizau în perioadele de vacanță. Pentru aceste colonii de vară se încerca să se obțină o reducere de la CFR: „[...] 3 iunie 1929, D-sale Domnului Ministru al Instrucțiuni publice București, Avem onoarea a vă ruga să binevoiți a dispune să ni se aprobe instalarea unei colonii de vară a școlii noastre la Poiana Țapului în intervalul 1 iunie - 15 august pentru a obține o reducere de 50 % din prețul transportului CFR...”²³. Aceste colonii se organizau pe aproape toată vacanța de vară. Obiectivele care se vizitau în oraș erau biblioteca, catedrala, primăria, acestea intrau la excursiile de scurtă durată și mai erau și excursiile de lungă durată cum ar fi: Sovata, Valea Prahovei: „[...]Tabloul excursiilor: de mică durată: duminică 3 aprilie 1932, Tg Mureș: Biblioteca orașului, Biblioteca Contelui Teleki, Palatul Cultural cu Pinacoteca, Primăria, Catedrala Catolică, duminică 17 aprilie 1932, comuna Cristești Mureș, vizitarea săpăturilor de la Cristești, mare durată: duminică 22 mai 1932, Sovata, și la închiderea cursurilor 31 mai 1932 itinerariu: Tg- Mureș-Galați, Sulina, Galați, București- Valea Prahovei- Tg. Mureș.”²⁴ Toate aceste excursii aveau scopul de a educa elevii, când directoarea vroia să organizeze o excursie trebuia să obțină aprobarea Ministerului, așa cum a fost cazul când a dorit să organizeze o excursie în Delta Dunării: „...D-sale Domnului Ministru al Instrucțiunii Cultelor și Artelor....dorind organiza o excursie în Delta Dunării în intervalul 11-20 iunie a.c cu un grup de 50 de eleve și profesoare[...]cu opriri în punctele ce le vom găsi interesante pentru studierea Deltei Dunării...”²⁵ Mai erau și așa numitele excursii științifice, iar cazarea avea loc la o școală de fete: „...13 mai 1938, D-

¹⁹ Ibidem, dos. 64/B, f. 211.

²⁰ Ibidem, dos. 69, 112.

²¹ Ibidem, dos. 118, f. 168.

²² Ibidem, dos. 100. f. 44

²³ Ibidem, dos. 48, f.710.

²⁴ Ibidem, dos. 60, f. 50.

²⁵ Ibidem, f. 104.

sale Doamna Directoare a Școalei Secundare de fete Hunedoara...un grup de 25 de eleve de la liceul nostru făcând o excursie științifică în orașul Hunedoara , în ziua de 20 mai...vă rog a aproba să fie găzduite în internatul dvs...”²⁶ Excursiile intrau și în programul străjesc, se organizau excursii de studii. Majoritatea excursiilor se făceau cu trenul și de aceea se apela la conducerea CFR pentru a se rezerva vagoane în funcție de numărul de eleve. Nu se adresau direct conducerii CFR ci prezidentului regal: „[...]1938, D-sale Domnului Rezentent Regal al ținutului Mureș, Avem onoarea a vă ruga să binevoiți a aproba și a dispune celor în drept să ne pună la dispoziție un vagon necesar pentru excursia de studii...în cadrul străjeriei, cu itinerariul Tg. Mureș-Valea Prahovei-București și retur...vor lua parte 40 de eleve și 2 însoțitoare.”²⁷ Pentru vizitarea castelului Peleş se făcea o cerere administrației palatului, specificându-se ziua vizitării castelului precum și numărul de eleve: „...Onor. Administrația Palatului Regal Peleş Sinaia, Avem onoarea a vă ruga să binevoiți a aproba ca, grupul de 40 eleve străjere [...] care fac o excursie de studii în cadrul străjeriei să poată vizita castelul...în după amiaza zilei de 8 nov. 1938.”²⁸ Se mai trimiteau și circulare prin care alte școli organizau diverse excursii ca de exemplu: sanatoriile maritime, unde elevele puteau merge să facă cure de nămol, cură de soare și băi de mare. Tot acolo puteau să ia lecții de înot sub supravegherea unei profesoare de sport. O lună la acest sanatoriu costa 1800 de lei, în această sumă pe lângă curele de nămol intra și hrana²⁹. Toate aceste excursii erau obligatoriu de făcut deoarece veneau ca ordine de la Minister: „[...] 9 aprilie 1932, Onor. Primăria Tg. Mureș, Avem onoarea a vă face cunoscut că dl. Prim Ministru N. Iorga cu ordinul nr. 202.409/1932 ne-a obligat a vizita toate așezămintele importante din oraș și împrejurimi, în care scop vă rugăm să binevoiți a ne aproba să vizităm cu elevele Palatul Primăriei, Palatul Cultural cu Biblioteca Pinacoteca etc. în ziua de 15 aprilie 1932, la orele 3 p.m.”³⁰ Se mai încerca să se obțină bilete la cinematograful: „[...] 19 mai 1932, Consiliul interșcolar Tg. Mureș, Onor, Direcțiunea Cinematografului Transilvania...vă rugăm domnule director să bine voiți a dispune eliberarea de bilete gratuite, câte unul pentru fiecare școală: Liceul de băieți Al. Papiu Ilarian, Lic. de fete Unirea , Șc. Superioară de Comerț, Șc. Normală de băieți, Șc. de Arte și Meserii...”³¹ De aici putem să aflăm care erau școlile din Târgu Mureș, pentru care s-au obținut bilete la cinematograful. Pe lângă aceste excursii care aveau loc în Târgu Mureș sau în alte părți din țară, se organizau și excursii în străinătate cu a fost cazul organizării unei excursii în Cehoslovacia cu profesoarele și elevele școlii. Directoarea s-a adresat chiar și ministrului plenipotențiar al României la Praga pentru a obține o reducere la transportul cu trenul: „[...] 24 mai 1938, Domniei sale Domnului Ministru Plenipotențiar al României la Praga... dorind a face o excursie în Cehoslovacia cu elevele școalei noastre între 25 iunie-15 iulie... pentru a obține o reducere cât mai însemnată pe căile ferate respective... Primiți, vă rugăm Domnule Ministru, asigurarea adâncului nostru respect.”³² Existau și anumite reviste, mai bine zis administrația revistelor care făceau oferte de excursii în străinătate: „[...] 14 iunie 1933, Onor. Administrație Revistei Realitatea Ilustrată, secția Turism, București:

²⁶ Ibidem, dos. 108, f. 223.

²⁷ Ibidem, f.120.

²⁸ Ibidem, f. 121.

²⁹ Ibidem, dos. 118, f.440.

³⁰ Ibidem, dos. 60 f. 84.

³¹ Ibidem, f. 99.

³² Ibidem, dos. 108, f. 225.

Subsemnata Directoarea Liceului Unirea din Târgu Mureș, dorind a face o excursie scurtă în străinătate și în special la Constantinopol cu profesoarele și elevele acestui liceu, vă roagă să binevoiți a-i comunica ce program de excursii scurte și lungi aveți în vara aceasta și condițiile de participare.”³³

Educația religioasă era una foarte importantă, liceul punând accent pe acest aspect, deoarece ea promovează respectarea unor principii, norme sau reguli de comportare. Acest lucru fiind important pentru fete, făcând parte din formarea marea lor. În liceul era un adevărat mozaic religios, confesiunile erau destul de multe însă predominante erau cele de religie greco-catolică și ortodoxe, însă mai erau romano-catolici, reformați, unitarieni și mozaici. Era foarte important ca elevele să meargă la biserică, existând chiar și un ordin al Ministrului prin care se cerea ca elevele să participe duminicile la Sf. Liturghie precum și la sărbători : „[...] 12 mai 1936, Extras din Buletinul Școlar nr. 26 ...În baza ordinului 52619 din 1936 al Ministerului Instrucțiunii. Vă rugăm să luați măsuri ca elevii să fie conduși regulat la serviciul religios al Sf. Liturghii și dumineci și sărbători. Inspector Șef Gh. Popa”³⁴.

Timp de aproape trei decenii, directorarea Maria Georgescu a condus acest liceu cu o mână de fier. Sub bagheta sa au fost coordonate de-a lungul anilor atât ample lucrări de reabilitare, cât și problematice administrative locale și guvernamentare. Severitatea, decența și calitatea actului educativ erau elemente cheie ale învățământului interbelic târguureșean, calificate ce reies cu ușurință din bibliografie consultată, cum ar fi documentele de arhivă: corespondența dintre conducerea liceului și diferite instituții, procese verbale, foi matricole ale elevelor, religia și materiile de studiu.

Conducător de doctorat (Scientific supervisor): prof.univ.dr. SIGMIREAN CORNEL
Student-doctorand (Ph.D. student), Bursier POSDRU : OPREA (PAȘCAN) COSMINA-GEORGETA
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013
Axa prioritară: 1 „Educația și formarea profesională în sprijinul creșterii economice și dezvoltării societății bazate pe cunoaștere”
Domeniul major de intervenție: 1.5 „Programe doctorale și postdoctorale în sprijinul cercetării”
Titlul proiectului: “Tineri cercetători de succes – dezvoltare profesională în context interdisciplinar și internațional”
Cod Contract: POSDRU/159/1.5/S/132400

³³ Ibidem, dos. 70, f. 532.

³⁴ Ibidem, dos. 89, f. 273.